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[Socialministeren] 

vi spørger, men når vi ser på, hvad de gør i 
praksis, gør de det modsatte. Arbejdstiden fal- 
der en lille bitte smule for fædrene, men stiger 
for mødre. Hvorfor gør den det? Ikke fordi de 
gerne vil have længere og længere arbejdstid 
ude, men fordi de ikke tør slippe et stift arbejds- 
marked, hvor man kan komme i uføre, hvis 
man får deltidsarbejde eller slet ikke kan få ar- 
bejde. 

Hvis man endelig har fået deltidsarbejde, så 
indretter man sig i kommunerne så stift, at man 
skal have sit barn tilmeldt en daginstitution på 
hel tid og betale for hel tid. 

Det er nogle af de ting, vi skal have blødt op; 
så tror jeg, at vi vil kunne komme endda et godt 
stykke uden at skulle diske op med hverken l 
eller 2 mia. kr., og det er det, vi arbejder på i 
regeringen for øjeblikket. 

Agerschou (SF): 
Jeg har nu ikke beskyldt De Radikale for at 

ville trække udgifter ned over hovedet på ar- 
bejdsgiverne. Jeg sagde omhyggeligt, at vores 
udvidelse af barselorlovsdelingen var en vide- 
reførelse af et tidligere radikalt projekt. Ikke fi- 
nansieringsdelen, det er jeg enig i. 

Det gamle radikale projekt gik ud på at give 
mulighed for, at fædre på en langt stærkere må- 
de kunne deltage i oinsorgen for det nyfødte 
barn. Derfor fandt vi i sin tid ud af at give foræl- 
dre mulighed for at dele barselorloven, sådan 
at mødre kunne tage 14 uger, og at de resteren- 
de 10 uger kunne fordeles med større eller min- 
dre perioder til faderen og moderen. 

Det, vi så kan konstatere, er, at det ikke har 
fungeret, fordi der simpelt hen er meget få, der 
benytter sig af muligheden, og derfor betragter 
vi stadig væk vores forslag -  den del af vores 
forslag -  som en videreførelse af det, vi i og for 
sig var enige om i folketingssamlingen 1983-84. 

Hvad angår finansieringen, ved socialmini- 
steren godt, at det er gamle SF-forslag. Vi me- 
ner, at arbejdsgiverperioden for betaling af sy- 
gedagpenge er urimelig lav. Socialministeren 
ved godt, at vi i sidste efterår kom med et for- 
slag, hvor vi bare kradsede pengene hjem. Nu 
har vi så i denne omgang fundet noget nyttigt at 
bruge de pågældende penge til. Det synes jeg 
egentlig ikke vi skal bebrejdes. 

Så vil jeg sige, at jeg er enig i synspunkterne 
om småbørnsfamilier og arbejdstid. Jeg tror 
meget, at et hovedproblem for småbørnsfamili- 

erne er tidspresset i forbindelse med at have 
børn, så det vil vi meget gerne diskutere videre. 
Jeg tror nu ikke udelukkende, at det er i tilknyt- 
ning til arbejdsmarkedet, det har de konse- 
kvenser, som socialministeren beskrev, det 
handler altså også om økonomi. Det handler 
om småbørnsfamiliers økonomi i al alminde- 
lighed ; de er nødt til at arbejde for at få det hele 
til at hænge sammen. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Lovforslagets overgang til anden behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Fjerde næstformand (Poulsgaard): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Soci- 

aludvalget. Hvis ingen gør indsigelse mod dette 
forslag, betragter jeg det som vedtaget. (Op- 
hold). Det er vedtaget. 

Meddelelser fra formanden: 

Fjerde næstformand (Poulsgaard): 
Der er ikke mere på dagsordenen. 

Medlem af Folketinget Nør Christensen 
(CD) har meddelt mig, at han som følge af del- 
tagelse i møder i Europa-Parlamentet ikke vil 
kunne give møde i Tinget i mindst 7 dage, hvor- 
for han anmoder om orlov, jf. Folketingets for- 
retningsordens § 42, stk. 3, litra c, fra og med 
den 16. november 1989 samt om, at stedfortræ- 
deren må blive indkaldt. 

Medlemmer af Folketinget Gade (SF), Leif 
Hermann (SF), Dorte Bennedsen (S) og Hen- 
ning Nielsen (S) har meddelt mig, at de ønsker 
til miljøministeren at stille følgende: 

Forespørgsel. 
»Hvilke oplysninger kan ministeren give om 

regeringens planer for at tilvejebringe en bære- 
dygtig udvikling i dansk landbrug?« 

(Forespørgsel nr. F i l ) .  

I skrivelse af d.d. meddeler energiministeren, 
at han ønsker i henhold til forretningsordenens 
§ 19, stk. 4, at give Folketinget en skriftlig 

Redegørelse om Dansk Olie og Naturgas A/S 
m.v., dets virksomhed, planer og finansiering. 
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[FJerde næstformand] 
(Redegørelse nr. R 4). 
Eksemplarer vil blive omdelt, og redegørel- 

sen vil blive optaget i Folketingstidende. 

Medlemmer af Folketinget Kelm-Hansen 
(S), Dorte Bennedsen (S), Ritt Bjerregaard (S), 
Ole Espersen (S), Ivar Nørgaard (S) og Trøj- 
borg (S) har meddelt mig, at de ønsker skriftligt 
at fremsætte: 

Forslag til folketingsbeslutning om en investe- 
ringsfond og en investeringsgarantiordning for 
Østlandene. 

(Beslutningsforslag nr. B 28). 

Skriftlig fremsættelse af  orslag: 

Kelm-Hansen (S): 
Som ordfører for forslagsstillerrie tillader jeg 

mig herved at fremsætte: 
Forslag til folketingsbeslutning om en investe- 

ringsfond og en investeringsgarantiordning for 
Østlandene. 

(Beslutningsforslag nr. B 28). 
Jeg henviser til de bemærkninger, der ledsa- 

ger forslaget, og anbefaler det til Tingets velvil- 
lige behandling. 

Skriftlig redegørelse: 
Energiministerens redegørelse om Dansk Olie 

og Naturgas A/S m.v., dets virksomhed, planer 
og finansiering. 

(Redegørelse nr. R 4). 

Energiministereu (Bilgrav-Nielsen): 
Efter lov om Dansk Olie og Naturgas A/S 

skal selskabet en gang årligt udarbejde en rede- 
gørelse til Folketinget for selskabets og for dets 
datterselskabers virksomhed i det forløbne år 
og for planlagte aktiviteter samt planerne for fi- 
nansiering heraf. 

I tilknytning til denne redegørelse afgiver 
energiministeren en redegørelse til Folketinget. 

Det forløbne år har for DONG-koncernen i 
meget væsentlig grad været præget af to for- 
hold, dels forhandlingerne med DUC om en ny 
gaskøbsaftale, dels arbejdet med nyvurderin- 
gen af naturgasprojektets økonomi. Resultatet 
af forhandlingerne med DUC har tidligere væ- 
ret forelagt Folketingets Energipolitiske Ud- 

valg, mens resultatet af arbejdet med nyvurde- 
ringen af naturgasprojektets økonomi først vil 
foreligge i december. 

Den følgende redegørelse, der afgives nu for 
at sikre en hurtig forelæggelse af DONG's re- 
degørelse til Folketinget, har på denne bag- 
grund en mere kortfattet og statuspræget ka- 
rakter end tilsvarende tidligere redegørelser. 

Dansk Naturgas A/S (Dangas) 

Koncernen har for 1989 budgetteret med et 
underskud på ca. 300 mio. kr. Underskuddet 
forventes nu at blive 125 mio. kr. mindre, hvil- 
ket især skyldes et betydelig mindre underskud 
i Dangas end budgetteret. 

Budgetforbedringen i Dangas skyldes i det 
væsentligste, dels at råolieprisen i de tre første 
kvartaler af 1989 har været betydelig højere end 
den budgetterede råoliepris på 13 $ pr. tønde, 
dels at dollarkursen har været højere end bud- 
getteret. På den anden side har blandt andet 
den mindre gasafsætning på grund af den milde 
vinter og en lavere tilslutning til villakunde- 
markedet end forventet trukket i den modsatte 
retning. 

For at forbedre salget til villakunder har na- 
turgasselskaberne i september og oktober må- 
ned gennemført en salgskampagne over hele 
landet, hvor villakunder er blevet tilbudt en na- 
turgaskonvertering med en særlig favorabel ra- 
bat. De foreløbige resultater af kampagnen har 
vist en meget positiv tendens. 

Naturgasselskabernes regnskab for 1988 
samt budgetterne for 1989 viste en markant for- 
ringelse af naturgasprojektets økonomi. Denne 
udvikling sammenholdt med en tilsvarende ud- 
vikling i tidligere år er baggrunden for, at Ener- 
giministeriet efter drøftelse med naturgassel- 
skabernes formænd har nedsat et udvalg, som 
skal vurdere og analysere naturgasprojektets 
samlede økonomi. Udvalget forventer at fær- 
diggøre sit arbejde i december. Regeringen vil 
herefter tage stilling til udvalgets redegørelse. 

Dangas indgik to aftaler i 1989, som vil få 
væsentlig betydning for selskabets ftemtidige 
økonomiske situation. 

For det første blev der i maj måned indgået 
en ny gasaftale mellem Dangas og DUC. Afta- 
len medfører, at Dangas køber op til 38 mia. m3 
naturgas i perioden 1989-2012 ud over de alle- 
rede kontraherede mængder på 55 mia. m3. 


